# 以英雄模范为榜 - 总书 勋 族复兴贡献

## 在新时代新征程上创造出新的更大辉煌

·习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立75周年招待会上的重要讲话在我省引发热烈反响

□ 本报记者 杨帆 赵琳

"以中国式现代化全面推进强国建 设、民族复兴,是新时代新征程党和国家 的中心任务。今天,我们庆祝共和国华诞 的最好行动,就是把这一前无古人的伟大 事业不断推向前进。"习近平总书记在庆 祝中华人民共和国成立75周年招待会上发 表的重要讲话,持续在山东干部群众中引 发热烈反响。大家表示,总书记的重要讲 话鼓舞人心,凝聚起团结一心、接续奋进 的磅礴力量。要更加紧密地团结在以习近 平同志为核心的党中央周围, 凝心聚力、 矢志不渝, 以拼搏成就伟业、以奋斗书写 华章, 在新时代新征程创造出新的更大

这个国庆假期, 休闲旅游成为许多人 的选择。10月1日,山东重点监测的200家 旅游景区,假期首日接待游客291.7万人 次,营业收入16242.2万元。

从普通导游到拥有自己的旅行社, 山 东国信国际旅行社有限公司董事长张晓国 见证了山东旅游业从起步到文旅深度融 合、繁荣发展的每次跃升。对总书记在讲 话中提到的"经济快速发展和社会长期稳 定两大奇迹",他深有体会。"文旅市场 的繁荣离不开经济的发展和社会的稳定, 国家繁荣昌盛, 人民生活富足, 精神需求 也就更加多样。"张晓国说,服务美好生活, 自己将不断学习,践行文旅赋能乡村振兴, 探索文旅产业新质生产力,努力培养更多 服务型人才,为好客山东增光添彩。

昌邑市围子街道孙斜村曾是后进村, 2019年, 孙连伟作为在外能人, 被回引到 村担任党支部书记。几年来, 在孙连伟带 领下,村党支部打头阵,党员主动认领任 务, 群众自发参与建设家园, 全村上下焕 然一新。孙连伟也被评为山东省"担当作 为好书记"。

"总书记的讲话,总结了新中国成立

75年来的伟大成就,描绘了未来的美好蓝 图, 为新时代农村'赶考'指明了方向、 竖起了航标、坚定了信心, 让我心潮澎 湃、干劲更足。"孙连伟认真学习讲话后 表示,下一步,将继续带领"支部动脑子 领着干、党员树样子带着干、群众甩膀子 齐心干" , 一道描绘出乡村振兴美丽

"学习总书记的重要讲话, 昂扬奋进 的决心更加坚定。"从一名初中毕业生到 "山东省技术能手""全国技术能手", 再到成为世界技能大赛冠军,杨绍辉说,

"民族复兴伟业离不开每一个人的奋斗, 一个人的技能再高超,对社会创造的价值 也是有限的, 比夺金更重要的是把技能匠 心传承下去。将继续钻研技术, 传承工匠 精神,积极参与技能大赛成果转化,吸引 更多青年加入技能人才队伍, 以实际行动 为实现'技能成才、技能报国'作贡

习近平总书记在讲话中指出,以中国 式现代化全面推进强国建设、民族复兴, "必须始终坚持中国特色社会主义道路" "努力把国家发展进步的命运牢牢掌握在

中国人民手中"。 "举什么旗,走什么路,是事关强国

建设、民族复兴伟业兴衰成败的根本性问 题。"山东省委党校马克思主义学院院 长、教授张传鹤说,以中国式现代化全面 推进强国建设、民族复兴, 是新时代新征 程党和国家的中心任务, 我们必须高举中 国特色社会主义伟大旗帜, 始终坚持中国 特色社会主义道路不动摇, "在党中央的 坚强领导下,保持战略定力,凝心聚力, 群策群力,发扬历史主动精神,守正创 新, 久久为功, 把这一前无古人的伟大事 业不断推向前进,书写新的历史,创造新

(□记者 董方舟 唐晓宁 都镇强 参与采写)

"每一条船的特点不同,每一次出

航都有不同的感受。本次是在祖国的南 海上,第一次迎来国庆节,第一次海上

升旗, 我无比自豪, 深切感受到祖国的

#### □ 本报记者 于新悦 李振

中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号 颁授仪式29日上午在北京人民大会堂金色大厅 隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央 军委主席习近平向国家勋章和国家荣誉称号获 得者颁授勋章奖章并发表重要讲话,在全省广 大干部群众中引发热烈反响。

习近平总书记指出,要锤炼强国之技,顺 应时代发展新要求,学习新知识、掌握新技 能、练就真本领,干一行爱一行,钻一行专一 行,努力成为善于干事创业的岗位能手、行家 里手。广大干部群众纷纷表示,要以英雄模范 为榜样,坚定信心,团结奋斗,汇聚起强国建 设民族复兴的强大力量。

颁发国家勋章和国家荣誉称号,是对个人 卓越贡献的至高肯定, 更是对科研精神、创新 精神和奉献精神的弘扬, 照亮了后来者前行

山东农业大学青年教师杨国堂是李振声 院士指导的博士研究生。"当我在电视前目 睹李振声院士荣获国家最高荣誉'共和国勋 章'的那一刻,内心涌动的是无尽的敬仰与 激动,想起他曾用一幅字——'行稳致远, 防微杜渐'勉励我。"杨国堂说,这句话既 是李振声先生的真实写照, 也是对自己的

作为一名刚刚博士毕业的青年教师, 杨国 堂带着对农业的热爱与对科研的热情,回到山 东农业大学,致力于小麦远缘杂交的研究。

"我将扎根齐鲁大地,不断提升自我,力求成 为农业科研领域的岗位能手、行家里手,以 实际行动践行'锤炼强国之技',为建设更 高水平的'齐鲁粮仓'贡献力量。"杨国

制造业是立国之本、强国之基。"总书记 要求要干一行爱一行、钻一行专一行,让我备 受鼓舞。从32年前进入公司至今, 我经历了18 个岗位,每一次调岗都是需要什么学什么、缺 什么补什么、做什么悟什么。"山东豪迈集团 股份有限公司电火花科研小组组长王钦峰表 示, 生逢伟大时代, 国家为大家提供了更多机 会去创新创造, 当下, 自己主要参与的工业母 机和连续流化工装备技术等多个项目都取得了 最新进展,达到国际先进水平。

"我将以英雄模范为榜样,继续发扬工匠 精神, 练就过硬本领, 锤炼担当作为的硬脊 梁、铁肩膀,把'科技自立自强'真正落实到 位,努力解决行业'卡脖子'技术问题,为建 设制造强国贡献力量。"王钦峰说。

"作为新时代的产业工人,我会始终把 总书记的话记在心中, 在制造业高端化、智 能化和绿色化快速发展的当下, 我们不仅要 做技术的引领者, 更要成为品质的守护 者。"作为全国五一劳动奖章获得者、齐鲁 大工匠,中国重汽集团济南卡车股份有限公 司车身部维修钳工、主办技师刁统武从业23 载,从普通的维修钳工到企业技术攻关带头 人,是从基层一步步成长起来的"技术工

为培养更多"刁统武",中国重汽集团搭建了高技能人才晋升通 道, 创建"刁统武创新工作室", 不仅能解决各种技术难题, 还让员 工把工作与学习、创新结合起来。"近年来,我带领工作室成员完成 的技术创新成果达到100多项。"刁统武说,"我将坚守匠心精神, 大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,继续发挥我的专业技能和 经验,将个人的成长融入国家发展大局,推动企业加快建成科技领 先、绿色发展、世界一流的工业装备跨国集团,做新时代的建设者和

对英雄模范的最好致敬,就是争做英雄模范。"我们将认真学习 贯彻总书记重要讲话精神,紧紧围绕党中央重大决策部署和国家重大 战略需求,充分发挥工会组织的桥梁纽带作用,加快培育具有工匠精 神的高素质技能人才。"嘉祥县总工会主席陈彦君表示,将创新协同 培育模式、深入推进产教融合、打造职工技能提升的示范基地、工匠 人才培育的孵化基地、劳模工匠交流的服务基地、引领职工学技术、 练本领、比贡献, 更好地为产业工人队伍建设改革提供人才保障和

国庆假期国铁济南局

预计发送旅客820万人次

820万人次, 日均82万人次, 较2023年同期增长2%。

本报济南讯 记者近日从国铁济南局获悉,2024年国庆假期铁路 运输期限为9月29日至10月8日,共计10天。国铁济南局预计发送旅客

9月30日至10月2日、10月5日至7日、假期首尾客流相对集中。国

铁济南局预计发送跨省旅客225万人次,预计发送省内旅客595万人

次。跨省客流以去往北京、天津、上海、杭州、石家庄、太原、郑

州、西安、武汉、广州、成都、重庆等方向为主。省内客流集中在济

南、青岛、烟台、潍坊、淄博、临沂、泰安、曲阜、日照、聊城等较

投放运力, 重点增加进京、进沪等重点方向运能; 在京沪高铁、济青

高铁、日兰高铁、济郑高铁、石济客专、青盐铁路等线路增开多趟包

括夜间高铁在内的临时旅客列车。国庆假期, 国铁济南局全面启动高

导人员、合理调整进站安检通道,减少旅客等候时间。加强站台巡视

和引导、保障旅客乘降顺畅。及时对接地方交通部门、增加公交、出

为满足旅客出行需求, 国铁济南局密切关注客流变化情况, 精准

假日期间,山东各大火车站动态调整票务窗口功能,及时增派引

(□记者 刘一颖 参与采写)

#### 我们的节日・国友

## 南海之上,国旗在"科学"号升起

□ 本报记者 薄克国 本报通讯员 孟庆超 王昊

10月1日上午6时许,雄壮的国歌声 响起,鲜艳的五星红旗冉冉升起……正 在祖国南海海域执行科学考察任务的 "科学"号科考船,举行升国旗仪式, 庆祝中华人民共和国成立75周年。

"科学"号全体船队员统一着装,列 队整齐,党员佩戴党员徽章,向五星红 旗行注目礼,大家齐唱国歌,表达对祖 国最崇高的敬意和最真挚的祝福。

当天风力3级,浪高0.8米,非常适 合海上作业。国旗升至杆顶的那一刻, 在"科学"号科考船的船舷,承载着科 研人员期待与梦想的"发现"号水下机 器人(ROV)缓缓入海,开始了新一 次的深海探索之旅

"在这个特殊的日子里,我们在海 上举行升旗仪式,厚植家国情怀,青春告 白祖国。"本航次首席科学家连超告诉记 者,"科学"号既是重要的科学研究平台, 也凝聚着海洋强国建设的澎湃力量。

9月15日, "科学"号科考船从青 岛启航, 赴南海海域执行"深海和极地 基因资源应用潜力评价及开发保护技 术"项目任务。本航次是对南海冷泉的 综合性考察, 汇集了中国科学院海洋研 究所、中国科学院南海海洋研究所、广 东工业大学、香港科技大学、中国海洋 大学等单位的专家。

"在航次过程中,遇到台风两次, 多次低压天气, 科考队员在风雨中抢抓 作业时间 努力满足考察作业要求。 连超介绍,在本航次中,"科学"号克 服台风多,海况差等困难,截至目前,

已完成了ROV下潜8次,获取沉积物重 力柱4根, 电视抓斗6次, CTD采水6 次,箱式采泥器2次,走航测线18条, 获取了大量重要科研样

作为一名科考队员,自2009年以 来,连超参加近远海航次15次,乘坐 "科学三号"、"向阳红01"号、"向 阳红18"号、"东方红3"号等海洋科

蓬勃发展、日益强大和美好未来。"连 考船参加科考。

□记者 薄克国 通讯员 孟庆超 王昊 报道

10月1日,正在我国南海海域执行科考任务的"科学"号科考船,举行升国旗仪式庆祝新中国成立75周年。

## 初心如磐践使命

#### 与祖国同行 优秀共产党员风采

□ 本报记者 张依盟

#### 张连钢:坚守家国情怀, 率队十创世界纪录

蓝天碧海之间, 偌大的码头杳无人 影,生产作业却井然有序。这里是山东港 口青岛港自动化集装箱码头, 这座码头的 奠基人, 便是山东省港口集团有限公司高 级别专家张连钢。

自动化码头是港口的发展方向, 更是 一个国家综合科研能力的集中体现。可在 建设之初,面对的是无经验、无资料、无 外援的"三无"境况。"作为一名党员和 扎根港口一线的科技工作者, 要坚定不移 地走自主创新之路。"张连钢始终坚守家 国情怀。他和队员们夜以继日钻研探索, 在图纸上一笔一画地堆砌打磨。仅仅15个 月,拿出了完整的码头设计、集成方案, 一举打破了国外垄断; 仅用三年半时间, 完成了国外通常需要8-10年才能完成的建

荣富强"……"我当时很激动,就想着这

山上要是有面五星红旗该多好。"田兆亮

说,几天后,他便把一根木杆竖在了北山

设任务,建成了全球领先,亚洲首个全自 动化集装箱码头, 创造了自动化码头建设 史上的"中国速度"。如今、已经连续 十次打破自动化码头作业效率世界

#### 孙一倩: **有梦想、敢担当** 的自主创新"扛旗手"

"有梦想、敢担当",说起山东华鲁 恒生化工股份有限公司首席主任技师孙一

倩,同事们不约而同给出这样的评价。 在碳酸二甲酯方面, 孙一倩作为"扛 旗手",从设计建造中试装置开始,进行 中试试验摸索积累数据,到设计30万吨工 业化生产装置,再到工业化装置的原始开 车一次成功,实现了从无到有、从有到优 的艰难过程。得益于这支团队的不懈努 力,该项目成功实现了公司历史上第一次 自主创新,并成功把公司高起点推入新能 源行业赛道。装置投运后,仅投料3天就 产出电子级碳酸二甲酯产品,投产两个月 就收回3个亿左右的投资。这套装置生产 能力是目前碳酸二甲酯行业普遍运行装置 最大产能的5倍,该项目的成功也将对未

来新能源行业发展发挥引领性作用。 孙一倩还注重"传帮带",她认为, 若想让核心技术始终保持国际领先水平,

# 实干创新显担当

必须要培养专业人才。"把我学会的教给 他们, 让年轻的技能人才能够快速成长, 为企业和国家多作贡献。"孙一倩说。

#### 王传喜:初心不忘,乡村 "蝶变"看头雁

走进兰陵县卞庄街道代村,一排排小 洋楼映入眼帘,沿街商铺林立,很难想象 这曾是一个落后的村庄。

1999年,村党支部书记王传喜刚一上 任,迎接他的是村集体欠债380万元的状 况,同时还有人地不均、村风民风散乱的 问题。面对这样的尴尬局面, 王传喜没有 退缩,他和班子成员讲:"只要我们记住 自己是共产党员, 打起精神, 攻坚克难, 就一定能够胜利。"他顶着巨额债务,时 刻不忘群众期待的目光,坚守初心,负重 前行。在积极盘活村集体资产的同时,分 期分批还清了全部债务, 小步快跑拥抱发 展的"春天"

2005年,代村在全国率先实施土地流 转、集体经营,创新选择了"依靠发展壮 大村集体经济, 鼓励支持村民自主创业就 业,实现共同富裕"的新型集体化道路。 20多年间, 先后建设了兰陵国家农业公 园、代村商城、代村医院、诚信中学等阳 光产业,做到了一二三产业融合、农文旅

融合,实现了华丽"蝶变"。

#### 耿遵珠: 让年轻人回村, 聚人气添活力

他是村民口中带领大家增收致富的耿 书记, 也是帮助百余名返乡"棚二代"青 年战胜创业困难的"老黑叔",他就是把 聊城市茌平区贾寨镇耿店新村建设成"全 国文明村"的村党委书记、村委会主任耿

初任村党支部书记时,该村还是一个 贫穷落后的普通村庄, 上任后耿遵珠通过 支部领办合作社发展模式, 瞄准蔬菜大棚 产业, 倾力打造乡村振兴"耿店模式"。 目前, 耿店村拥有中高档大棚700多座, 占地3000余亩,日产销蔬菜10万多斤,户

均年收入20万元以上。 2010年, 耿店村开始实施"归雁工 程",通过流转土地、提供技术与资金, 吸引了百余名"棚二代"回村创业,不仅 解决了人才匮乏问题,还带回了资金、技 术与市场。耿遵珠带领村民升级大棚蔬菜 产业,建设了耿店现代农业科技示范基 地,建设了标准化蔬菜加工车间,将"棚 二代""耿店"等品牌蔬菜成功打入北

京、上海等地超市。

### 枣庄建成镇街 工人文化宫23家

□记者 张环泽 报道

峰线运行图,全力保障假期运力供应。

租、地铁接驳车次,满足旅客换乘需求。

74 假日信息速递

大城市和旅游城市。

本报枣庄讯 记者近日从枣庄市总工会了解到,该市大力实施工 人文化宫下沉计划,目前,全市已建成镇街工人文化宫23家、社区工 人文化宫35家,形成横向到边、纵向到底的"点簇状"网络体系,打 造"15分钟"全民健身公共服务圈。

据介绍, 市、区(市)工会将工人文化宫整治提升作为"一 把手"工程,通过整治提升,全市工人文化宫总面积由整治提升 前的2.2万平方米,增加到目前的4万平方米,扩容82%;运行状况 由整治提升前的只有1家运营,发展到目前的7家全运营、市区全

(上接第一版) 那年国庆假期的一天, 他 之巅,升起了一面五星红旗。 爬到山顶时,唱机中正好播放他最爱的那 首《歌唱祖国》。回望山下, 近处的村庄 楼房错落有致, 远处的景区车来人往, 眼 前的景象正如歌声中所唱的"从今走向繁

除了恶劣天气,每天天不亮升旗、黄 昏时降旗,成了田兆亮雷打不动的习惯。

"住上了楼房,通了自来水、暖气、天然 气,每个月领着养老金,还在村里的暖心 食堂免费吃饭……过上这样的好日子,要 感谢党的领导,感谢国家的强大。"田兆 亮说。

口村的鲜明标志。田兆亮升旗时,村民们 会驻足观望;有年轻人回村时,会陪着田 兆亮一起上山升旗;附近企业也把"一个 人的升旗仪式"当作爱国主义教育的素材

2022年, 田兆亮因犯心脏病住了院, 之后再难坚持每日升旗。此后,东霞口村

的村干部、新时代文明实践志愿服务队的 队员便接过了升旗任务。

从一个人的升旗仪式,发展为一群人 的升旗仪式,爱国主义精神的种子埋进了 更多人的心中。"一抬头看到山顶的红 旗,就觉得心里亮堂堂的,特别踏实。 村民田丰祥说。

# 时间久了, 山顶的那一抹红成了东霞